Segunda Lista de Exercícios de Sistemas de Programação I

1. Qual é a função de cada um dos programas abaixo?

i) Montador; ii) Ligador; iii) Carregador; iv) Compilador; v) Interpretador.

2. Como os computadores fazem a distinção entre números binários negativos e positivos? 

3. Escreva os números 5, –5, 10 e –10 em binário usando uma representação com 8 bits. 

4. Faça as operações de subtração e soma entre os números binários indicados abaixo.

  0011 1011

  0111 1001 

  0001 1101

  0011 1111

–0101 0010 =

–0001 1010 =

+1011 1110 =

+0010 1110 =

--------------

--------------

--------------

--------------

5. Uma forma de realizar a subtração binária é complementar o número sendo subtraído e somá-lo com o número do qual ele seria subtraído mais um. Repita as subtrações acima usando esta técnica.

6. Faça as operações E, OU, e OU EXCLUSIVO entre os números do exercício 4.

7. De quantos bits para esquerda temos que deslocar um número binário (inserindo zeros) para que o multipliquemos por 8? Por quanto estamos dividindo um número binário se o deslocamos para a direita de 5 bits?

8. Faça a equação lógica e o circuito (baseado nas portas lógicas E, OU e Inversora) que produz um bit de soma e o de vai um a partir de duas entradas.

9. Mostre como um somador de duas entradas pode ser usado para fazer o deslocamento de um valor de um bit para a esquerda.

10. Desenhe uma ALU com duas entradas de dados de um bit e uma saída de dados de um bit, capaz de fazer as operações E e OU de dois bits e o Complemento de uma das entradas de um bit.

11. Faça a operação de multiplicação entre os números binários indicados abaixo.

  0011 1011

  0001 1101
  

(0101 0010 =

(1011 1110 =


--------------

--------------


12. Faça a operação de divisão entre os números binários indicados abaixo. Indique o valor do quociente e do resto.

  0111 1001 

  0011 1111

(0001 1010 =

(0010 1110 =

--------------

--------------


13. Mostre como o hardware da figura abaixo pode ser usado para multiplicar o número binário 1001 pelo número binário 0111.
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FIGURE 4.26 Third version of the multiplication hardware. Comparing to the second version
in Figure 4.23 on page 202, the separate Multiplier register disappeared. The multiplier is placed
instead in the right half of the Product register.




14. Mostre como o hardware da figura abaixo pode ser usado para dividir o número binário 1001 pelo número binário 0111.
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FIGURE 4.38 Third version of the division hardware. This version combines the Quotient reg-
ister with the right half of the Remainder register.




15. Imagine que o processador MIPS não possui unidade funcional de multiplicação e faça um programa em assembly para fazer a multiplicação de dois números de 16 bits sem sinal sem usar a instrução mul (use o algoritmo apresentado em sala de aula).

16. Imagine que o processador MIPS não possui unidade funcional de divisão e faça um programa em assembly para fazer a divisão de dois números de 16 bits sem sinal sem usar a instrução div (use o algoritmo apresentado em sala de aula).

17. Explique por que os computadores, embora consigam operar precisamente com números Inteiros usando as suas instruções aritméticas, não conseguem operar precisamente com números Reais.

18. Mostre a representação binária do número –0.0234375 (que é equivalente a -3/128) no formato IEEE 754 para precisão simples.

19. Por que pode ocorrer underflow em operações com números de ponto flutuante?

20. Some os números 0.5 e –0.0234375 (-3/128)  em binário e apresente o resultado com 6 bits de precisão; trunque o resultado na fase de arredondamento.

21. Descreva os passos de execução da instrução “and $2, $3, $4” no processador abaixo.
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FIGURE 5.22 Tho simplo datapath with the contral unit. The input to the control uni is the 6-bit opeode feld from the instruction. The outputs of
he control unit consistof three 1-bit signals that are used to control multipexors (RegDst, ALUSre, and MemtoReg),three signas for controlling read
and wwrites in the register file and data mernory (Regeite, MemRead, and Memiite), a 1-bit signal used in determining whether to possibly branch
{Branch), and a 2-bit control signal for the ALU (ALUOp). An AND gate is used to combine the branch control signal and the Zero output from the.
'ALU; the AND gate autput controls the selection of he next PC.
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22. Se assumirmos que a implementação de um processador MIPS é igual à do exercício 21 e que:

a) As memórias tenham um tempo de acesso (da aplicação do endereço de acesso até a disponibilização dos dados na saída) de 100 ns.

b) A ALU e os somadores demorem 15 ns para fazer suas operações.

c) O banco de registradores tenha um tempo de acesso de 10 ns.

d) Os multiplexadores, a unidade de controle, a unidade de extensão de sinal, acessos ao PC e os fios conectando os componentes não atrasam a propagação dos sinais.

Qual é o valor ideal do período de clock para as instruções add, lw e beq? Qual é o período de clock que este processador tem que ter?

23. Descreva os passos de execução da instrução “and $2, $3, $4” no processador abaixo.
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24. Explique o que é uma exceção. Explique o que é uma interrupção.

25. Diga em que bloco do cache abaixo pode ser encontrado o dado cujo endereço é 10001010000001000111000110111011.
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FIGURE 7.7 The caches In the DECStation 3100 each contain 16K blocks with ono word
por block, This means that the indesx is Lt bits and that the tag contains 1 bits




26. A figura abaixo apresenta um pequeno cache direct mapped com oito entradas. Supondo que o endereço de acesso à memória tenha 5 bits, o que ocorre (hit ou miss) a cada acesso de leitura da seqüência de endereços: 11111, 11000, 11001, 11010, 11011, 11000, 11001, 11010, 11011 e 10111? Qual é o estado das entradas do cache após esta seqüência?
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27. O gráfico abaixo mostra o desempenho de caches com diversas configurações diferentes. Explique por que o desempenho, em termos de miss rate, cai para caches pequenos com block sizes grandes. 
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FIGURE 7.1 Miss rate versus block size. For a small 1 KB cache, a large 256-byte block size
causes a higher miss rate than the smaller block sizes. This data was collected for a direct mapped
cache using traces (SAVED) colleted by Agarwal fo the VAX. More detals can be found in Agar-
wal, A. Aualyss of Cache Performance for Operating Systems and Muliprogramming, Ph.D, Thesis,
Stanford Univ, Tech, Rep. No. CSL-TR-87-332 (May 1987)




28. A figura abaixo mostra um cache com associatividade 4, 256 sets e blocos de uma palavra de tamanho (32bits). A política de substituição de blocos é LRU. Supondo que, inicialmente:

· todos os blocos de todos os conjuntos têm bit de válido igual a zero

· os blocos sejam numerados da esquerda para direita e que todos eles tenham sido usados em ordem uma vez (o primeiro a ser usado sendo o da direita e o último o da esquerda)

diga que blocos de que conjuntos são modificados e o conteúdo final deles se a seguinte seqüência de escritas é realizada pelo processador: 

	Escrita
	Endereço
	Dado

	1
	1111 0000 1111 0000 1111 0000 1111 0000
	0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

	2
	1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1100
	0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

	3
	1111 0000 1111 0000 1111 0000 1111 0000
	1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111

	4
	1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1100
	1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111 1111
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FIGURE 7.27 The Implementation of a four-way set assaciative cacho roqulres four comparators and a d-to-1 mul-
tiplexor. The comparators delermine which element of the selected set (if any) matches the g, The output of the compar-
ators is used fo selec the data from one of the four indesxed set, using a muliplexaor. In some implementations, the output
enable signals on the data portions of the eache RAMs can be used to slect the entry in the set that drives the output. The
output enable signal comes from the comparators, causing the element that matches o drive the data outputs. This climi-
natesthe need for the multplexor





29. Quais são os principais parâmetros de desempenho de I/O?

30. Existem três tipos básicos de barramentos: barramentos de memória, barramentos de I/O e barramentos intermediários. Quais são as características de cada um deles?

31. Qual tipo de barramento, síncrono ou assíncrono, é mais adequado para conectar dispositivos de I/O de diferentes velocidades ao processador? Por que?

32. Explique o que é um canal de comunicação simplex, half-duplex e  full-duplex.

33. A figura abaixo mostra um protocolo de handshaking típico. Descreva cada um de seus passos.
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“The steps i the protacol begin immediately after the dovice signals a requast by rasing ReadReq
‘and putting the address on the Data lines:

L. Winen Memory scos the ReadReq line, t reads the addvess from the data bus and raises Ack
o ndicate it has been seen.

2. 1/0 device sees the Ack ine high and releases the RoadReq and data lines.

3. Memory sees that ReadReq is low and drops the Ack lne to acknowiedge the Readreq signal.

4. Ths step starts when the memory has the deta ready. I places the data from the read request
on the data lines and raises DataR,

5. The 1/0 device sees Datafdy, reads the data from the bus, and signals that It has the data by
vaising Ak

- The memory sees the Ack signal, drops DataRey, and releases the data lings.

- Finally, the 1/0 device, secing DalaRdy go low, drops the Ack line, which indicates that the

transmission is completed.

Anew bus ransaction can now begin,

FIGURE 8.10 The asynchronous handshaking protocol consists of seven steps to read a
ward from memory and recelve it In an 1/0 device. The signals in color are those asserted by
the 1/0 device, while the memory assert the signals shown in black. The artows labelthe seven
steps and the event that triggers each step. The symbol shosving two lines (high and low) at the
same time on the data ines indicates that the data lines have valid data atthis point. (The symbol
indicates that the data is valid, but the value is not known.)





